

MANIFESTUL BIBLIOTECILOR PENTRU EUROPA

Bibliotecile contează pentru Europa – sunt locuri-cheie pentru învățare și angajament civic; ferestre deschise pentru toți spre cultură și patrimoniu; instituții stimulative pentru cercetare și inovare.

La rândul său, **Europa contează pentru biblioteci**. Pentru a fi în stare să edificăm societăți mai puternice, mai inteligente și mai echitabile, instituțiile noastre depind de hotărârile luate la Bruxelles, Strasbourg și Luxemburg. Tindem spre o Europă care ne ajută să ne îndeplinim misiunea.

Iată de ce noi, instituțiile care reprezintă bibliotecile din toată Europa, vă încurajăm să citiți și să susțineți acest manifest.

Ne dorim o Europă care:

- garantează ca fiecare persoană, la orice etapă a vieții, să fie capabilă să învețe, să citească și să se dezvolte prin utilizarea resurselor bibliotecilor;
- pune la baza acțiunilor sale accesul la cultură, știință și inovație;
- asigură promovarea Agendei 2030 a ONU de dezvoltare durabilă și susține accesul la informație prin inițiative de aderare și dezvoltare.

Garantează ca fiecare persoană, la orice etapă a vieții, să fie capabilă să învețe, să citească și să se dezvolte prin utilizarea resurselor bibliotecilor

Europa ar trebui să facă o promisiune privind accesul la informație – toată lumea ar trebui să poată accesa informația pentru a-și îmbunătăți viața. Echitatea este momentul-cheie în Europa. Pentru a obține acest lucru, ea ar trebui să contribuie la realizarea potențialului bibliotecilor de a asigura accesul fiecăruia la inițiative și proiecte care promovează lectura, alfabetizarea și învățarea pentru toți, dar și la dezvoltarea sistemelor de evaluare adecvate.

Documentele legislative, programele de finanțare și alte reglementări asociate ar trebui concepute astfel încât să faciliteze participarea bibliotecilor, mai ales în dezvoltarea abilităților digitale și media, inclusiv a culturii informației. Europa trebuie să consolideze impactul bibliotecilor prin programe de educație și formare, ce dezvoltă capacități.

Pune la baza acțiunilor sale accesul la cultură, știință și inovație

Europa trebuie să fie lider mondial în promovarea științei deschise. Ea trebuie să respecte promisiunea de a facilita accesul deschis la publicațiile de cercetare, finanțate din fonduri publice până în 2020, și să-și folosească resursele pentru a promova schimbarea sistemică necesară, pentru ca deschiderea să devină o trăsătură implicită a științei și a inovării, permițând bibliotecilor să-și îndeplinească misiunea.

Europa trebuie să se asigure că programele sale oferă acces tuturor, în special la operele literare, prin sprijinirea bibliotecilor în calitate de străjeri ai patrimoniului documentar al Europei, să digitalizeze și să partajeze colecțiile lor. Ea trebuie să asigure implementarea legislației relevante – în special, Directiva Parlamentului European privind dreptul de autor pe piața digitală unică, precum și Directiva Parlamentului European privind anumite utilizări permise ale operelor orfane și prevederi de punere în aplicare a Tratatului de la Marrakech – într-un mod care susține aceste obiective.

Asigură promovarea Agendei 2030 a ONU de dezvoltare durabilă și susține accesul la informație prin inițiative de aderare și dezvoltare

Europa trebuie să furnizeze un plan cuprinzător pentru dezvoltarea durabilă incluzivă la nivel regional, recunoscând importanța accesului la informații, inclusiv prin biblioteci, ca investiție socială și ca un factor esențial pentru succes. Ea trebuie să se implice ferm în realizarea ODD-urilor susținute de Organizația Națiunilor Unite și să-i îndemne și pe alții la un angajament semnificativ.

Aderarea la UE și finanțarea pentru dezvoltare trebuie să promoveze accesul la informații și competențe prin susținerea bibliotecilor pentru a-și realiza potențialul; pentru a sprijini condițiile de creștere și acces la informație dincolo de țările-membre. UE

trebuie să ia o poziție mai constructivă în discuțiile cu Organizația Mondială a Proprietății Intelectuale privind limitările globale și excepțiile dreptului de autor.

IFLA

în parteneriat cu LIBER, Public Libraries 2030, EBLIDA, SPARC Europe

Pentru detalii: <https://www.europe4libraries2019.eu/>

*Traducere în limba română de dr. Mariana HARJEVSCHI,
director general al Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”*